

回顾与展望

本报特约撰稿人：佳木

难忘的2022虎年已离去，期待的2023兔年已到来。在这辞旧迎新的日子里，本文对世界及美中两国重大事件做简单回顾与展望。

动荡的世界

俄乌战争：去年2月爆发的俄乌战争是二战以来欧洲最大的军事冲突。这场被俄罗斯称为“特别军事行动”的侵略战争受到联合国大多数国家的强烈谴责。美国及欧盟给予乌克兰大量的军事援助以抗击入侵者。战争不但造成大量生命及财产损失，也使国际石油及粮食价格暴涨。经过近一年的顽强抵抗，乌克兰军队正在逐渐收复被俄罗斯占领的土地。近日俄总统下令在东正教圣诞节期间停火36小时，但乌方表示在侵略者撤出占领区前不会停火。2023年能否实现停火，取决于战场上的状况和双方各自坚持的底线。乌军能否扩大战果重创俄军、俄罗斯是否孤注一掷投入更多军力，以及克里米亚半岛的归属都是核心问题。目前尚未有任何停火谈判的迹象，可以预测，俄罗斯占领乌克兰领土的目标将以其惨痛的失败而告终。

政治人物的离世及更换：去年英国女王伊丽莎白二世辞世，查尔斯王子继位国王。日本前首相安倍晋三遇刺身亡。苏共和中共前领袖戈尔巴乔夫和江泽民先后病逝。英国政局动荡，首相在下半年四个月内二度换人。斯里兰卡总统在民众抗议国家经济危机后下台并流亡海外。

美国的变化

2022年美国经济增长下滑，国内生产总值GDP约为3.2%。物资供应链受阻、物价上涨，7月份经历了40年来最大的、高达9.1%的通货膨胀率。美国股市暴跌20-30%。随着美联储连续7次加息共计4.25%，到年底通胀有所缓解，今年经济有待复苏。

年末中期选举，共和党以微弱优势重掌众议院多数席位。议员凯文·麦卡锡经4天15轮投票当选众议院议长，选举激烈程度创造国会160年的历史。这是共和党党内路线之争及候选人让步的结果，也开启了国会共和党掣肘民主党国内外政策的新局面。

6月份，保守派主导的美国最高法院推翻罗素韦德案，结束联邦对妇女堕胎权的保护，并将该权交给各州议会来决定。这引起全国支持堕胎人士的抗议浪潮。12月28日，最高法院宣布延续“移民限制政策”（42条），该条款被执法部门用于驱逐来美寻求庇护的人。参议院及白宫通过和签署了众议院提出的《尊重婚姻法》案，为美国人同性婚姻的合法化画上了句号。

2022年美中关系持续紧张。尽管美中首脑及高层一直保持接触与沟通，但将中国定为美国最大竞争及挑战对手的策略在白宫及国会两党已达成共识。8月，

美众议院议长佩罗茜访问台湾。中国给予回击，在台湾周边进行军事演习，军机多次飞越台海中线；同时中断与美国在气候变化和军事交流上的合作。不久前美国出台对华芯片管控限制和确定数十家中国企业出口管制名单，在高科技领域打压中国。年底，参众两院通过2023年《国防授权法案》，开始计划在未来5年内向台湾提供100亿美元“无偿军事援助”，几天后改为“有偿军援”。今年1月份，众议院先后以高票通过成立中国委员会，专门负责处理复杂又棘手的美中关系。也是1月，众议院通过限制向中国出口战略石油的议案。可以相信，2023年两国关系仍将维持在激烈竞争与对抗的状态。

中国的压力

回顾2022年中国发生的事件，《网易新闻》6分钟的“年度盘点”视频催人泪下，最能代表普通中国民众的遭遇。视频的结束标语“活在当下”也反映了百姓的心声。但由于它与官媒主旋律正能量宣传背道而驰，现已被全网封杀。

社会矛盾的激化：新疆乌鲁木齐大火引发的白纸运动是2022年中国的最大“黑天鹅”，表现出民众对抗疫政策的愤怒与不满，也罕见地提出政治诉求。徐州铁链女、唐山打人事件和郑州村镇银行储户抗议则代表了经济繁荣表象下，社会的黑暗及制度不公正的一面。本月初重庆中元汇吉药厂近万名工人讨薪抗议的事件预示今年各种维权活动将层出不穷。

抗疫的改变：新冠疫情成为去年影响中国政治、经济和民生的最大的因素。2022年12月初，新冠肺炎突然从“乙类甲管”改为“乙类乙管”，彻底抛弃了残酷又不科学的清零政策。这让毫无准备的14亿中国人一夜之间陷入疫情风暴的漩涡。几周内，医院人满为患、不堪重负，病逝者在火葬场等待多日方能火化的现象比比皆是。这让“人民至上、生命至上”的神话破灭。确切的新冠死亡人数被定为国家机密不再公布，并且严控新冠诊断标准。开放一个月，官方最初宣布新冠死亡者仅为数十例。这种刻意掩盖死亡人数的事实世人皆知，政府的公信力丧失殆尽。1月14日，国卫健委突然改口宣布，新冠病情死亡为6万人，但仍远低于研究机构的预测。根据英国健康数据分析公司Airmfinity的分析预测，今年1月13日达到单日峰值，日感染370万人，每日死亡2.5万，到4月底累计可达170万。国际社会及世卫组织呼吁中国在新冠疫情上信息公开和透明，但被当局无视，如此只是为了扬言“制度的优越”、“指挥的英明”及二十大制定国家安全高于一切的政治策略。今年1月8日，中国取消了出入境新冠疫情隔离检测措施，这让亚欧及美洲多个国家重演3年前武汉新冠暴发围堵中国旅客的一幕。进入2023年前后，中国的新冠疫情在多个城市达到感染高峰。随着

春节大规模人口流动的来临，疫情将向偏远及农村地区流动。由于这些地方医疗系统的薄弱，将会产生更加严重的疫情灾难。

政治的变化：去年10月份召开的被定义为开创“新时代”的中共二十大改变了以往领导人两届任期、“七上八下”的政治规矩，形成了习近平定于一尊的局面。然而，这种一人说了算的领导方式让个人意志凌驾全党之上，也让个人承担政治、经济及抗疫全部的得与失。虽然失误使威信扫地。但因枪杆子、刀把子和笔杆子被牢牢地掌控，最高权力及地位难以动摇。今年3月将召开第十四届全国人大，国家及地方政府的领导人选早已在中共二十大安排完毕，不会出现改变。新一届政府领导班子管理国家的能力及水平有待观察。

经济的低迷：据国家统计局1月17日发布的最新数据，去年中国经济增长3%，低于预期的5.5%，是除2020年新冠初起外40年的最低。受清零和封城的影响，二季度GDP仅增长0.4%。出口下降，外资减少、外企转移，制造业持续低迷。去年12月PMI(采购管理指数)为47%，创近3年的新低。多家大型房企因负债接连爆雷，导致全国出现数百座烂尾楼，并引发购房者停贷抗议风波。饮食、旅游和服务业因清零萧条并发生倒闭潮。年青人失业率达创纪录的20%。清零封城及反复全民核酸检测使许多地区出现财政危机。2020年中国人口增加204万，2021年增加48万，2022年人口比上一年减少85万，首次出现负增长。中国人口数量出现历史转折点，较预期提前了10年。人口数量减少和日益增长的老年化将制约经济发展。有研究预测2023年随着严重疫情管控的放弃，经济会有所复苏。然而，今年大多数省经济预定目标明显低于去年指标，特别是一些经济强省。另外，有学者认为可能出现的新冠病毒变异、疫苗效率的降低和反复感染，引起多波疫情爆发高峰，继而影响经济发展。

回顾过去，世界及美中两个大国发生了许多动荡及令人不安的事件。展望未来，各种矛盾依然存在，许多难以预测的事件仍会发生。然而，人类的探索和追求美好生活的步伐永远不会停止。

真的辛苦了
明年见
致敬每一个
扛住了生活的平凡人

网易新闻“年度盘点”

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。